

MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, Július' 19dikén, 1822.

Franciaország.

A' közlelbbi levelünkben említett Kolmári történetről ezeket közli a' Moniteur Júl. 6d.: „A' rend ellenségeinek új próbatétele, melly által a' csendességet akarták zavarni, új alkalmatosságot szolgáltatott a' Királyi seregek hűségének megbizonyítására. Oberstlieutenant Caron, ki már az 1820 Aug. 19diki öszveesküvésnek is részese volt, s egy Roger nevű hajdani katona, ki néhány esztendőök olta a' Kolmári lóiskola igazgatója, azt a' plánumot koholták, hogy a' 46d. Linea-Regement' Al-tisztjeit, s az Allieri és Charantei Vadász-seregeket elcsábítsák. A' mint némellyek állítják, sok pénzt osztogattak: ki s' azt hirlelték, hogy egy Párizsban formált igazgató Biztosság' elintézéséi szerint teszik minden munkálódásaikat. Azzal biztatgatták az embereket, hogy Mühlhausen és Kolmár közt több részeseek egyesülnének velek, mihelyt néhány Svadront gyűjthetnének a' Complott számára. Caron eleinte azt beszéllé, hogy a' Belforti öszveesküvés' tagjait (kik Kolmárban vannak fogva) akarja kiszabadítani, utóbb azonban változtatta ezen célját, s annak kivételét akkorra halasztotta, mikor majd a' pártosoknak elégséges erejek leszen.“

„Az elintézett mozgás Júl. 2d. megtörtént. Az Allieri lovas vadászoknak egy Svadrona, mellyről Caron azt hitte, hogy meg van részére nyerve, s mellynek rendei közt két közlegény ruhába öltözött Tisztek voltak, Thiern Kvártély-mester

vezérlése alatt estvéli 5 órakor Kolmárt elhagyá. Ugyan azon órában indult Uj-Breisachból a' Clarencei lovas vadászoknak egy Svadrona is, s vele Kapitány Nicol, közlegény ruhában s még négy más Tiszt, Gérard Kvártély-mester vezérlése alatt.“

„A' felülés közben mind a' két Svadronnak megmondattott, hogy a' Király szolgáltságában teszik dolgaikat, s megparancsoltattott, hogy a' mit Al-tisztjeik rendelkeznek, pontosan teljesítsék. Dicséretreméltó hűséggel is vittek ők végbe mindeneiket, s leginkább bizonyítja jó indulatjokat az, hogy az egész manöver alatt, mellynek célját nem tudták, köztök nagy hallgatás uralkodott. Caron lázasztatásának titka ugyan is valami ötven személyel és sok Al-tiszttel közöltetett, még sem pattant ki legkissebb is a' dologból, mind addig, míg az öszveesküdték el nem fogattattak.“

„A' Halstatti hágón előkeríte Caron sisakját, kardját s uniformisát, s felöltözvén, az Allieri Svadron elibe lépett. Halstatton s Ruffachon illy kiáltozás közben ment keresztül: Éljen a' Császár! A' megrémült parasztság pedig futott előtte.“

„Ruffachból Meyenheim felé fordult Caron, hol a' Clarencei vadász Svadront hadi rendben találta. „Katonák!“ szölla hozzájok „megesküdtetek Al-tiszteiteknek, hogy őket mindenütt követitek. Az esküvést megszegni nem szokása a' Francia katonának. A' Császár nevében parancsolom, kövessetek.“ Ezzel Ensisheimnak vette az útát.“

„Az úton utálattal beszélt Bertonról,

's a' több öszveesküdtekről, kik, mint monda, ötven embert sem tudtak egybeszerezni; 's ő már két Svadront vezet, 's gyakorlása Kolmárban várja.

„Ensisheim alá érkezhén, azt mondá Caron, hogy a' bémenetelt erővel kell végre hajtani; de Thiern és Gerard elle ne mondottak ezen szándéknak, emlékeztetvén őtet, hogy nem ez legyen nekik tett ígérete 's azt kívánván, hogy az Altisztek öszvegyülésének helyére vezetné őket.“

„Caron ekkor Battenheimnak tartott. De minthogy előbbeni kívánságának nem teljesítése gondolkodóba ejtette, ismét felvette polgári köntösét. Ezt cselekedte Roger is, 's egy paraszt szekeren mind ketten el akartak illantani. De tüstént elfogattak, 's csak nem só bálványja változtak csudálkozásokban, látván, hogy Kapitány Nicol, ki Gerardot Ordináncz képen kísérte, most egyszerre mind a' két Svadron commandóját átalvete.“

„Kipihentetvén Battenheimban lovaiakat a' vadászok, foglyaikkal, kiket keresztbe kötözték, visszamentek Kolmárba.“

„Ezen Svadronoknak magokviselete felyül van minden dicséreten, 's a' mezei emberek is a' legjobb indulatnak adták jelét. A' falubeli Birók nagy készséggel futottak elé, 's engedelmet kértek a' Praefectusoktól, hogy a' lármaharangot meghúzzathassák, 's a' parasztságot a' lázasszatóknak vélt katonák ellen vezethessék.“

Spanyol Ország.

A' Cortesek azon adózásokon tanácskoznak, mellyekkel a' Nemesség tartozik. A' vizsgálás alá vett első pont a' lándzsadó. Ez onnan eredt, hogy a' közép-időben a' Földes-urak és Nemesek bizonyos számú embereket tartoztak a' Király

számára kiállítani, 's azoknak akkor lándzsa volt a' fegyverek. Utóbb ezen kötelesség adóvá lett, de a' mellyet meg lehetett váltani. Most pedig azt végezték a' Cortesek, hogy minden efféle megváltást illető rendelkezések semmivé tétetnek, 's a' nevezett adó Júl. 15-öjéttől fogva következendő módon fizettetik:

Egy Spanyol Grandi titalusért eszten-dönkint 10,000 Realt kell fizetni; Herczegi titalusért ugyan annyit; Grófi vagy Marquisiért 6000-et; Vicomteiért 4000-et; Báróiért pedig 2500-at. Ezen kívül a' nevezett rangok megadásáért, a' Grand vagy Herczeg 150,000 Realt; a' Gróf vagy Marquis 25,000-et; a' Vicomte 12,000-et; a' Báró 4400 Realt tartozik egyszer és mindenhára fizetni. — Azon jussért pedig, hogy a' maradék viselhesse a' titulust, az egyenes lineán lejövő örökös a' kített summának felét, 's a' mellék lineán lévő az egész summát tartozik egyszer és mindenhára lefizetni. Ha az adó fizetetlen maradt, a' titulus elenyészik, a' Diploma visszavéttetik, 's eltörlés végett a' Státustanácsnak adatik. — Mind ezen meghatározásokat vitatás nélkül elfogadták a' Cortesek.

Azon adó, mellyet a' Papság tartozik a' jövő esztendőben fizetni a' Státusnak 20,000,000 Realban állapított meg.

Az önvállalkozott Militziáról szöllő törvény csaknem egészen kész. Néhány újabb, 's az utóbbi ülésekben elfogadtatott cikkelyek szerint, voks többsége által választják az egyes katonák Tisztjeiket. Ugyan így választják a' Tisztek is magok között a' Stabalis-Tiszteket, 's a' Regiment Commandását. A' Status tisztségeinek semmi befolyások ezen választásokra. A' haza iránt magokat leginkább megkülönböztetett Militziáknak neveik, halálok után a' város házánál közönségesen fel fognak je-

gyeztetni; addig pedig a városi tanács tagjai közt a közönséges gyűlésekkor becsületbeli helyet foglalnak.

Az ismeretes Riego barátjaival együtt, még a Cortesek üléseinek bévégződése előtt haza ment.

Navarrából, még semmi elhatározó tudósításokat sem közlenek a Francia levelek. A Royalisták jelentik Bayonnéból Júl. 4d., hogy Quesada megverte Generalis Lopez Bannost, s emberei közül valami 30-at elfogott; de a dolog még nem egyészen valóságosodott meg. Azt is hirtelik, hogy egy Al-hadnagy, embereivel együtt által ment volna a Royalistákhoz, s a Jaen Regiment egy része ugy ezt tette volna; de mind ezek nem bizonyosok. — Egy levél, melly Pamplonában Jún. 26d. költ s a Journal des Debatsban közöltetik, ezt mondja: „Lopez Bannos 800 gyalogsággal s 100 lovassággal érkezett a nevezett napon Villálvába, s a Francia határszéleknek tart; Generalis Quesada, ki a legújabb tudósítások szerint, Ochagavia és Runcal közt volt, a Pyreneumok felé vonúl, hogy Francia Országba való maga visszahúzása iránt annál nagyobb bátorságba lehessen.“ — Azt beszéllik, hogy a Royalisták Seo de Urgelben (Cataloniában) 500 mázsa puska-pórt 600,000 töltést, egész pattantyús készületet s igen sok fegyvert találtak volna. — A Liberalis Levelek hasonlóképen hallomás után jelentik, hogy Quesada 1500 emberrel utóbb a Pyreneumok szélén állott, s körülkerítettven, egészen megvertett; csak 200 embere állott helyt; 100 elesett, a többi pedig szélytfutott. — A Constitutziós seregek egyik Generalisának Milansnak jelentése szerint, 40 Piemonti szökevények harczoltak seregei közt az Insurgensek ellen.

Madridi f. h. Isőjéről szóló legújabb

tudósítások szerint, Aranjuezból Jún. 27d. oda visszament a Király s Jún. 30d. személyesen rekesztette be a Cortesek üléseit. A Király visszajövele napjának estvéjén nagy lárma volt a városban. A Királyi Gárdát követ hajgálták, s többszörösen hallattak ilyen kiáltozások: Elje Riego! A lárma közben egy Tiszt megöletett.

Santiagói Canonok Fernandez de Castro, a Persák nevezete alatt ismeretes 69 Deputatusoknak egyike, kik 1814b. a Constitutziónak eltörlését kérték a Királytól, nyolcz esztendőre íteltetett a Ceutai fogságra, hol a betegekre tartozik ügyelni.

Spanyol Amerika.

Mexikóból, Febr. 28dikáról jelentik az Amerikai Ujságok, hogy a Congresszust azon hónap 24d. megnyitotta Generalis Yturvide a Régenség Elölülője. Beszédében szerencsésnek vallotta magát, hogy ezelőtt esztendővel a függetlenség plánumát kidolgozhatta, s azt az akkori Vice Királlyal, s Amerika ezen 8000000 népességű részének minden Elöljáróival s Tisztségeivel tüstént közölhette. Előbeszélte, milyen akadályok gyözettek meg, és hogy reménységen felyül szerencsésen ütött ki a plánum. „A Külföldi Nemzetek, úgy mond, szemmel tartanak bennünket, s lépéseinket, hogy vagy bölcsességünket tiszteljek, vagy hibáinkból tanuljanak. De Felsőged (a Congresszus nevezete) fen tudja tartani a polgárok közt lévő egyetértést, melly drága jó nélkül egy társaság sem állhat fel; megállapítja a törvényeknek személyválogatást nem ismerő szentségét; bástyájául szolgál függetlenségünknek, s oltalmúl jussainknak, és a szabadságnak a Despotismus s a zabolátlanság közé eső határ-lineáját.“

gondosan fogja kimérni. Felsőged fedező szárnyai alatt ez a Birodalom a bövség és virtus lakhelyévé, a Keresztyének és okos emberek hazájává, s a világ csudálkozását örökre magára vonó tartományá változik, s a t. — Odoardo Ur Fő-, Tagle Ur pedig Al-Elölülőnek választatván, mindjárt ezen határozást tette a Congresszus:

„A Mexicoi Nemzet' képét viselő Követek, törvényesen lévén rendeltetve s megbizatva, formálják a Nemzeti fő hatalmat, s ennél fogva határozzák, hogy a Római Catholica Apostoli Vallás légyen egyedül való Vallása a Státusnak, minden más Vallások' kirekesztésével. A Nemzet a mérséklett Constitutionalis Monarchiát veszi-fel Igazgatás' formájául ezen nevezet alatt: Mexicói Császárság. Az Uralkodó Congresszus köz akarattal meghívja a trónusra, a Cordovai Egyezésben megnevezett személyeket. — Minthogy a törvényhozó, ítélő, és végrehajtó hatalmat nem lehet egybeolvasztani: a Congresszus magának fen tartja a törvényhozó hatalmat, teljes kiterjedésében; az ítélő hatalmat a most fennálló, vagy ezután állítandó törvényszékeknek; a végrehajtó hatalmat pedig a mostani Régenség személyeinek engedi által. Mind két törvényes test számolni tartozik szolgálatja' idejéről a Nemzetnek. Az uralkodó Congresszus kihirdeti, hogy a Birodalomnak minden szabad lakosai, egyenlő polgári jussokkal birnak, bár mi lett légyen eredetek a világ négy részeiben. A Régenség, hivatalának folytatására, következő esküvés' letétele után bocsáttatik. Kérdés: Megismeri e az Ur a Mexicoi Nemzet uralkodását, melyet képviselőleg a Constitutionalis Congresszusra választott Követek gyakorolnak? Felelet: Megismerem. — Kérdés: Megeksüszik e az Ur, hogy a Congress-

szus végzéseinek, határozásainak, törvényeinek, s az általa, öszvehivattatása céljához képest béhozandó Constitutionnak engedelmeskedik, és azokat végrehajtja; hogy a Nemzet függetlenségét, szabadságát, magától fonállását, s a Római Catholica Apostoli Vallást, más Vallásokat nem törvén, hűségesen oltalmazza; hogy engedelmeskedik annak, ki a Cordovai Egyezés szerint a thrónusra meghívattatik, — végre, hogy mindenekben a Birodalom' javát munkálódja? Felelet: Esküszöm. — Másik végzés azt határozza meg, milyen rendtartással kell fogadtatni a Régenségnek, midőn az a Cortesek' gyűlésében megjelenik. A Régenséget 12 Követ fogadja az ajtónál, a szálába való belépésével pedig mind felállanak a Követek, kivéven a Cortesek' Elölülőjét, ki csak akkor kél-fel székéből, midőn a Régenség a thrónus grádicsaira lép. A Cortesek' Elölülője közepén foglal helyet, balján a Régenség' Elölülője, két oldalról pedig annak több négy Tagjai ülnek s a t. A harmadik végzés azt tartja, hogy a Régenség Altezza; a törvényhozó, s a Nemzeti fő hatalmat gyakorló Congresszus pedig Magestade titulussal illetessék.

Calaoban Febr. 8d. hivatalosan kihirdetett Egyezés szerint, a Guayaquilti kikötőhelyben lévő Spanyol Királyi hajócsereg, melly la Prueba és la Venganza Fregátokból és Alexandra nevű Korvetből állott, a Perui új Közönséges Társaság' szolgálatjába által ment. A hajón lévő katonák hátralévő zsoldjokat kikapják, s akármellyik közzülök szabadon vissza mehet Spanyol Országba; és a békeség helyreállításával 100,000 piastert fizet a hajókért Peru az anyaországnak.

Limai tudósítások szerint, a hajda-

ni Vice Király la Serna 10,000 emberből álló sereggel marsirozott ezen Város felé. Ezen népet ő különböző elosztott Spanyol Regimentekből, olly vigyázattal gyűjtögette - öszve, hogy a Protector San Martin legkissebb neszt sem vehette észre; sőt Limának olly bátorságos birtokában hitte magát, hogy közelébb el is utazott, hihetőképen Guayaquilban, hogy az ott történt dolgokat eligazítaná. Generalis la Serna közelgetése nagyon megrettentette a Limailakosokat, elannyira, hogy sebes postákat küldöttek San Martin után, s kérték visszatérését. Mind ezeket azonban sokan hamis híreknek tartják, s úgy nézik mint a mellyeket a Chilibeli Status-papirosaival kereskedők koholtak volna, melly papirosoknak becse Londonban is 1 procentel alább szállott.

Nagy Britannia és Irlandia.

Az Alsó - háznak Júl. 3d. ülésében Hobhouse Ur, a házakra s ablakokra vetett adónak kissebbitése iránt tett javallást. Ő ezt hadiadónak tartja, mellynek eltörlesztését, békesség idején, bevitelekor maga Pitt Ur megigérte. Azonban ezen adónak még az a hibája is van, hogy a Városnak legnépesebb részében csak annyit kell fizetni egy ablaktól, mint a legfélrebb eső külső - városon. A javallás 59 voks ellen 146-tal visszavetett. — A Kincstár Canczellariusus jelenté, hogy 1824ben alkalmasint eltörölheti a sóra vetett adót, melly a köznépet leginkább terheli.

Török Birodalom.

Konstantzinapoly, Jún. 25d. A Ramasan utolsó hetében a közönséges foglalatosságok menetele nagyon akadózott, s észrevehető volt még a közönséges

bátorságra ügyelő tisztségek körül is. Mellynél fogva az utóbbi napokban mind a Törökök mind a Görögök sok kedvetlenséget szenvedtek, s egy merész tolvajbanda még azon is jártatta az esztét, hogy egy éjjel a Nagy-vezér palotájára törjön. E szerint előre rettegett minden a Bairam-inneptől, mellyen a Törököknek több szabadság engedtetik, mint máskor, s az egész népmozgásban van. De a Nagy-Urnak egy Fermanja előszlatá a félelmet, s az innep annak rende szerint ment végbe.

A napokban érkezett meg Janinából az Ali-Basa özvegye, kit egy keresztyén Pap, egy biztos Agens, és egy zsidó Bankier kísértek. Utóbbi az, kinek Ali-Basa nagy pénzkereskedésében, sok hasznát vette. Az özvegy különös megkülönböztetéssel fogadtatott. Reménység van iránta, hogy vagy magától vagy követőtől megtudhatják, hol legyen az Ali kincse elrejtve, mert senki sem akarja hinni, hogy gazdag hagyományának nevezetes része pogány kézre ne került légyen.

Jún. 14d. két Tatar azt a hírt hozta, hogy az Egyiptomi Basa hajósserege 8000 emberrel Candia szigetén kikötött, Jún. 19d. pedig egy Tsaus (Státus - postája) azzal a hírrel érkezett az Archipelagosról, hogy 70 Görög hajót, mellyek seregeket vittek Candiába, megtámadott az Egyiptomi és Algiriai hajóssereg, s 27-et közülök elfogott, egynéhányat pedig megfúrt.

Egy Jún. 20d. költ Nagy-ur parancsolatnál fogva a rabszolgaságra jutott Keresztyéneknek eladhatása megtiltatik.

Egy más Ferman a Jantsár-Aga tett közönségessé s mindjárt végre is hajtott. Ez minden 18 esztendőn alól s 60-on fel-

jül lévő Muselmannak fegyverből való kivételét tárgyazta.

Az Oláh és Moldva Országi Követekkel bévégződtek a tanácskozások, s azóta, minden nap a Nagy-úr költségén tartatván, a városnak akármely részébe bátran mehetnek, s a kívül tetszik traktálhatnak. A Porta Miniszterének állítása szerint, az Oláh és Moldva Országi Hospodároknak kineveztetések rövid időn közönségessé fog tétetni; s ezelőtt nyolczadnappal újabb parancsolatok adattak az iránt, hogy a Török seregeknek eltakarodását azon Fejedelemségekből siettetni kell.

Kevéssel a posta elindulása előtt azt a tudósítást vettük, hogy Jún. 20dikára viradó éjjel a Scioi Török hajóssereget nagy csapás érte. A mit róla az első szempillantásban bizonyossággal mondhatunk, ennyiben áll:

Három Görög gyújtogató-hajó, kereskedő-hajóvá változtatattván, s a mint látszott dohánnyal lévén terhelve, Thimiana előtt lehányta vasmacskáit, s néhány nap olta a Török Flotta szomszédságában állott. Ausztriai vitorlájok s Ausztriai hámis paszszusok lévén; ártatlanoknak tartattak s senki sem bántotta őket, és még azzal sem gondoltak, hogy Jún. 19d. estve az Admiralis-hajó szomszédságában foglaltak helyet. A következő éjszaka (micsoda materialékkal vagy eszközökkel még nem tudatik) meggyújtották a Kapudan-Basa hajóját s két kisebb Linea-hajókat. A két utóbbinak emberei elolthatták a tüzet, de az Admiralis-hajó a Kapudan-Basával s minden embereivel a levegőbe repült. A Kapudan-Basa testét a tengeren úszva megtalálták s más

nap Scióban eltemették. — Ezelőtt két ízben tettek már illy forma próbákat a Görögök, de sikeretlenül. Mostani fortélyokat azonban különös ravaszággal és ügyességgel szőtték egybe.

Előre látni való, hogy ennél fogva a Kapudan-Basának késedelmét kárhoz tati fogják, s a hajóssereg szerencsétlenségét az ő határozatlanságának vagy hibás irányzásának tulajdonítják. Azonban ő nem fundamentom nélkül késedelmezett, s a Jún. 19diki szerencsétlen történet, melly az ő operatiójival semmi egybefüggésben nem volt, ez előtt két héttel is szint' úgy érthette volna. Halála minden esetre nevezetes veszteség a Porta részéről. A helyébe kinevezett Cara Mehmed Basa, ki kevés esztendőkkel ezelőtt Topdschi-Baschi (Pattantus Generalis) volt, ügyes és vitéz embernek tartatik; de hogy a tengeri hadviseléshez ért e, már a más kérdés, s minthogy Petrasban van s nem helyben, távolléte káros következtetéseket vonhat maga után.

Scióból Jún. 4dikéről közli a Spectateur Oriental Jún. 8d., hogy azon szigetnek eddig volt Kormányozója, három lófarkos Vehid-Basa, hivatalából kitétetett s Tschesmebe küldetett számkivetésbe. (Más tudósítások szerint Stan-Chioba, hol hihetőképen megöletett). Két lófarkos Apiti-Basa nevezetett helyette Scioi Kormányozóvá, ki ezelőtt Caesareaban a Smyrnai Basa Weckilje vagy Helytartója volt. Azt mondják, hogy a szigetből minden Asiai seregek elküldetnek, s csupán 4000 Arnauta marad őrizetül.

Ujabb Tudósítások.

Az Irlandiai tudósítások felette szo-

morúk. A' Corki Grófságban 150,000 ember van élelem nélkül. A' nyugoti részeken, rothadt hallal 's dudvával él a' föld népe, melly miatt ragadó hideg kapott beléjük.

Némelly Francia Journalok azt írták, hogy Generalis Berton a' Poitiersi törvényszék kérdéseire nem akart felelni, mivel ügye egyedül a' Pairek törvényszéke előtt láttathatik. el. De ezen hirt a' Gazette de France fundamentom nélkül valónak mondja.

Július 18d. Bécsben, a' Státus papirosainak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal C. P. 79 5/8; Ugyan az 2 1/2 pCtmal —; Sorsvonásos költsön 1820ról 100 for. Conv. P. 117 1/4; Ugyan az 1821ről 100 for. C. Pénzben 99; Bizonyítás 1821dik költsönről 100 ftért C. Pénzben —; Bécs Városi-Banko Obligáziók 2 1/2 pCtmal 37 3/8; 100 forint Conv. Pénz 250 for. V. Cz-ban. — 1 Bank-Aktzia 782 1/10 f. C. P.

A' Gabona négy fő nemeinek árrok általjában, Júl. 8d.—13d. (Mérőjet garasra számlálva V. Czban)

	Búza.	Rozs.	Árpa.	Zab.
Bécsben Júl. 9d.	135	101	90	72
— Júl. 15d.	138	102	90	73
Stockerauban				
Júl. 8d.	131	97	77	54
Fischamenden				
Júl. 9d. és 11d.	115	91	85	68
Nagy Enzersdorfon				
Júl. 10d.	131	108	79	65

Magyar Ország.

Nagy Mélt. B. Fischer István Ér.

sek Ő Excellentiája hideg tetemeinek el-takarittatása Egerben Júl. 9d. ment véghez. A' pompás Exequiak Aug. 28dikára vannak rendelve. — Életében gyakorlott jótéteményei örökös emlékezetben maradnak a' maradék-előtt: 700,000 forintot halad az a' summa, mellyet 15 esztendei Érseksége alatt, Egyházi Megyéje javára fordított. Testamentomában, a' Püspök és Canonok Foglár által a' törvénytudományának rendelt ismeretes Egri ház számára 50,000 ftot hagyott; a' Szathmári Püspöki Megyének pedig 30,000 forintot, 8000 darabnál szaporább Könyvtárának nevezetes részével együtt; továbbá néhány ezer forintokat hagyott az Érseki jószágokbeli Templomoknak, úgy a' Familiája jószágaibelieknek, 's a' Hevesinek, mellyben papskodott, valamint az Érseki Megyebeli Klastromoknak is. Ezen nevezeteken 's Familiája számára némelly csekély hagyományokon kívül, hátra hagyott vagyonaí fő örökösének nevezte a' falusi Papok' és Iskola-tanítók' öregbitésére 's fizetések' nevelésére rendelt fundust.

Temesvárról írják, hogy f. h. 7d. 9 napi betegeskedése után az ottani Nem-egyesült Görög Püspök Fő-Tiszt. Avakumovics István Ur, Ő Cs. Kir. Felségének Belső Titkos Status Tanácsosa Ő Excellentiája, meghalálozott.

Hajós on, Kalocsa mellett f. h. 10d. fényes és ritka egyházi inneplés ment végbe, midőn a' Magyarok Nagy Aszszonyának különös tiszteletéről híres Templomban Nagy-Mélt. Klobusiczky Péter Érsek Ő Excellentiája, Mélt. és Fő Tiszt. Király József Pécsi Püspök Ur által, szokott egyházi jeles szertartással, az Érseki Paláttal felékesítettett. Ezen ritka egyházi

innepen, mint a' tisztelt Nagy Mélt. Érseknek különös megdicsőíttetésén, nem csak a' Nemes Káptalannak tagjai, hanem más egyházi és világi személyek is jelen voltak, 's azt úgy tekintették mint az igaz érdemnek megtiszteltetését. — Különös emlékezet újult meg ezen alkalmatossággal, mert 1752ben Nagyemlékezettü Klobusiczky Ferencz Kalocsai Érseket is, az akkori Pécsi Püspök Klimó György ruházta fel az Érseki Paláttal. — A' fényes beiktatás Aug. 6dikára van határozva.



A' Nagy-Váradai Püspök, Mélt. és Fő Tiszt. Vu r u m József Ur, hogy új Püspöki székére egész készüléttel mehessen, Jún, közepén Egerbe ment, hogy Érsek Ő Excellentziája, mint egyházi Fő Pásztora előtt tegye-le a' hitet, mellyet minden Püspöknek, minekutána egyházi hivatalát elkezdené, a' Római Cath. Anyaszentegyház' tanításaira nézve le kell tenni. Megjelenése, mintegy új életet öntött a' még akkor betegeskedő, már most megholt Érsekbe, ki ezen hitvallást aláírta 's maga útján elküldötte. Minekutána itten néhány napokig mulatott volna a' vendég Püspök Ur, egyenesen Nagy-Váradnak vette útját. Már Nemes Bihar Vármegyének határán Jún. 26d. különös Deputatiok tisztelték, 's minthogy Ő Nagysága nem akart az nap Nagy-Váradra bémenni, Püspöki-be kísérték. Más nap, u. m. Sz. László Király, a' Nagy-Váradai Püspökség Fundatorának innepén, volt a' fényes bemenetel. A' tisztelt Vármegye részéről a' Nemesség Banderiumot formált a' pompás bévezetésre. Nevelték ezen fényességet

a' Királyi Tábla' két Praelatusai, az Egri, Szathmári, és Csanádi Nemes Káptalanoknak Követei, 's mind azon Megyéknek Deputátusai, mellyek a' Nagy-Váradai Püspökséghez tartoznak. A' Városiak is fényes tisztelettel fogadták a' Mélt. Püspök Urat, 's az Akadémia, Gymnasium, és az alsó Iskolák különös rendben tisztelkedtek. Örömi kiáltások, 's mozsarak lövései zengettek a' menetel alatt. A' Cathedralis Templomba megérkezvén, az egyházi szertartások szerint végbe ment a' Szent Léleknek segítségül hívása, és a' szokott Solosma után felolvastattak Ő Felségének kinevező 's Ő Szentségének megerősítő Leveli, azután a' Nemes Káptalan részéről, Mélt. Gróf Haller Ferencz Ur tartotta köszöntő beszédét, mellyre a' Mélt. Püspök Ur, mind a' Papsághoz mind a' Néphez intézett beszédében fontos böccességét fejtette-ki. Ezután végbement a' Papság részéről a' kézsókolás, és utána az Isteni dicséret, mellyet nagy Mise és a' szokott Papi áldás követett. Minden környülállások azt mutatták, hogy a' Mélt. Püspök Ur iránt mind az ott valók mind a' távol lévők, igaz tisztelettel és szeretettel viseltetnek. De a' Mélt. Püspök Ur is, magyar nagylelkűséggel mutatta meg viszont-szeretettel. Mert egyedül a' Püspöki Residentiában 365 személyt gazdagon megvendégtelt, más helyeken pedig a' Városban 700-nál többet, úgy hogy ezen nap, szegénynek boldognak valóságos innepé volt, mert a' köznép számára különösen egész ökor süttetett és bor bőven osztogattatott. Az innepet végképen a' dicsőítette-meg, hogy estve az egész Város fényesen kivilágosított.